Wahlaufgaben
Aufgabe 2022 B/1b:

Die Gerade @ hat die Funktionsgleichung y = X + 2. 5P
Die Parabel P, hat die Funktionsgleichung y = - x4+ 8.

Die Parabel p, schneidet die Gerade g in den Punkten P und Q.

« Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte P und Q.
Durch die beiden Schnittpunkte P und Q verlauft die verschobene
nach oben gedffnete Normalparabel P, -

- Berechnen Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes S, von p, .
Robin behauptet: "Das Dreieck mit den Punkten P, Q und S, ist

rechtwinklig."
« Hat Robin Recht? Begriinden Sie Ihre Antwort rechnerisch.

Losung 2022 B/1b:

1. Berechnung_der Koordinaten der Schnittpunkte P_und Q:
[:y=x+2

Gleichsetzungsverfahren

II:y=-x>+8

I=Il:x+2=-%x>+8 |+x2—8

X+2+x>-8=0 Zusammenfassen
X2 +x—-6=0 I':IC-"IT‘EJ form einer guadratischen
5 Gleichung
X“+1-X% =0
x?+px =0 ¥
p=1
_ p und q bestimmen
2
X5 ——%i %— Ldsungsforme of214)
1, |17
Xip=—5t4 7~
' 2 4
1 I ‘4 ‘;il X
X,,=-0,5¢£,]=+6
f 4

X,,=-0,5+,/0,25+6
=-0,5+./6,25

XLQ
X,,=-0,5+2,5
ﬁ p—

-_0,5+2,5=2
X,=-0,5-2,5=-3

Y, =% +2=2+2=4 = Q(2|4)
y_zzx2+2:—3+2:—_1::>P(—3|—1_]
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Losung 2022 B/1b:

2. Berechnung der Koordinaten des Scheitelpunktes S, von p.:

Yy = x% + pX+q Allgemeine Parabelgleichung
P(-3]-1)
Q(2|4)

Punktkoordinaten einsetzen

h—1:@3f+p{—ﬂ+q
II: 4=2°+p-2+q
[I':-1=9-3p+q
II': 4=4+2p+q
I':9-3p+g=-1 -9+3p
II':4+2p+qgq=4 -4-2p
I":q:—10+3p‘

Seiten tauschen ¥

s, (0]8)

Gleichsetzverfahren

II":q=-2p

I"=II":-10+3p=-2p |+2p

-10+5p =0 |+10

S5p=10 |:5

p=2

II":q=-2-2 p = 2 in II' einsetzen
qg=-4

P,y =X"+2x-4

y =(x-b)*+<;S(b|d) Scheitelgleichung
p,iy=(x+1)-5

Pty =(x=(-1))+

v =(x=(=1))" +(-5i8(-1] - 5)

S,(-1-5)
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Losung 2022 B/1b:

PS,” =22+ 42
PS, =4+16
PS,” =20 IV
pS, - 20LE
PQ =5 +5°
PQ =25+25

PQ =50 v
PQ =./50LE

SQ =F+9

Q(2]4)

SQ =9+81
5,Q =90 v
S,Q=./90LE

c? =a’+b?

Wenn der Satz des Pythagoras
erflllt wird, ist das Dreieck
rechtwinklig

J90 =50 +,/20°
90 =50 +20
90 = 70

Antwort: Robin hat nicht recht. Da der Satz von
Pythagoras von dem Dreieck PQS,
nicht erflllt wird, ist das Dreieck nicht
rechtwinklig.



